
 
GABINETE DO SENADOR HUMBERTO COSTA

RELATÓRIO DE PARTICIPAÇÃO NO EVENTO “ PARLASUL –  88ª  SESSÃO ORDINÁRIA 
“ 

AGOSTO DE 2023 
  
 
1- Objeto do Afastamento  
 

O afastamento foi impulsionado pelo convite do Presidente da 

Representação Brasileira do Parlasul, dado que integro como Membro a respectiva 

Comissão Mista do Congresso Nacional Brasileiro. 

 

2- Evento   
 

O Evento da agenda era formado pela Sessão Ordinária número 88, no dia 7 

de agosto de 2023 . O afastamento dera-se no período de 6 a 8 de agosto de 2023.   

 
3- Ônus para o Senado Federal  
 

Os custos relacionados à participação parlamentar nas reuniões citadas são 

encargos do Senado Federal, uma vez que o deslocamento fora permitido pela 

Instituição, na qualidade de Membro de Comissão Mista do Congresso Nacional. 

(Res. Nº 1, de 2011-CN) e pelo Plenário do Senado Federal (Req 367, de 2023-

CDIR). 

Ao Senado Federal imputaram-se diárias e passagens aéreas, além da 

aquisição de uma apólice de seguro internacional. É de se destacar que este Senador 

sempre opta por se deslocar, dentre as opções de assento na classe econômica, nos 

que ofertem os preços mais vantajosos para o Senado Federal, representando    

economia destacável para a Instituição. 

Os bilhetes de passagens nos voos do deslocamento pertinente foram 

comprados por meio do Setor Oficial do Senado Federal (SEGEPAVI), obedecidas 

as peculiaridades de horários do evento.  

 No que pertine às diárias, os valores recebidos do Senado Federal foram 

vertidos para despesas com hotel mediano, cujo pernoite representou cerca de 60U$; 
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os recursos recebidos como diárias também foram aplicados em refeições e 

transportes diversos. 

 

 

4- Aparatos Disponibilizados  
 

A organização do evento ofertara aos participantes impressos/resumos, Atas 

e Portfolio com Ordem do Dia; e como aparato tecnológico, tradução simultânea, 

sonorização e gravação, além de taquigrafia. 

 
5- Cronograma das Atividades (Tópicos Principais) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Panorama Geral e Apontamentos Principais  
 
 

O evento do Parlasul deste agosto de 2023 fora composto por Sessão 

Ordinária. 

Seguem anotações principais da minha participação no evento : 

 

  
 

 

Atividade 6/8  7/8 8/8 
 

Partida do Brasil e 
chegada a 

Montevidéu 

    

 
88ª Sessão 
Ordinária  

     

 
Retorno ao Brasil 
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    Sessão Ordinária em 7/8/2023 

 

    Iniciados os trabalhos, foi aprovada a ata da reunião anterior, por maioria.  

   Compromisso de posse de algumas delegações etc., e a seguir, eleição para 

o cargo de vice-presidente da Delegação do Paraguai 

   Na fase de assuntos entrados, foi anunciada a coautoria do protocolo 

255/2023 e o mesmo foi aprovado por maioria.  

               Na etapa de tema livre, estava inscrito como orador e logo, ao assumir a 

palavra, elenquei:  

               Expus primeiramente que, no Brasil, existe uma extrema direita fascista 

que se deve assumir como tal, e não como independentes politicamente. O 

parlamentar expôs que essa extrema direita tentou um golpe de Estado em 8 de 

janeiro de 2023, com a destruição da Suprema Corte, do Parlamento e da Presidência 

da República do Brasil. Dessa tentativa, mil e quinhentas pessoas foram detidas e 

agora processadas pela legislação brasileira na Suprema Corte. 

                     Expressei que não seria necessário fazer destaque sobre o caráter 

democrático do Presidente Lula, porque mundialmente conhecido por sua trajetória 

de respeito às regras democráticas.  

                       Abordando outro tema, evidenciei a necessidade de a Mesa Diretora 

do Parlasul dar prioridade ao debate amplo, que envolvesse as Comissões e o 

Plenário, sobre temas relevantes para o Mercosul. Expus, por exemplo, que enquanto 

o Mercosul está discutindo, hoje, o Acordo Mercosul-União Europeia, no Parlasul 

não há tal discussão. Adiantei que o tópico não poderia ser concentrado apenas nos 

parlamentares que fazem parte da EuroLat, uma vez que o assunto diz respeito a 

todo o Parlasul, sob  pena de tal parlamento perder sua relevância.  
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                         Sobre a premência de haver discussão mais ampla, expressei, a 

exemplo, que o Uruguai tem defendido sobre um tratado de livre comércio com a 

China, sem discussão na esfera o no Parlasul.  

                         Avançando sobre esse aspecto, fiz referência ao tema das mudanças 

climáticas, que é extremamente importante, inclusive, no  debate que diz respeito ao 

Acordo Mercosul-União Europeia, e evidencie sobre as ameaças de retaliação,  aos 

países do Mercosul, nos primeiros desenhos desse Acordo, no caso de transgressões 

à questão ambiental, Essa preocupação foi levada pelo Paraguai para reunião com o 

Presidente Lula. 

                          Noutro aspecto, fiz referência também à entrada da Bolívia no 

Parlasul, que está na dependência de uma decisão do Congresso brasileiro, e apontei 

a necessidade de que o tema fosse discutido no Parlasul.  

                          Adiante, abordei sobre a necessidade de discussão e decisão sobre 

o Aquífero Guarani e os interesses internacionais. 

                           Ao final, explanei que o Parlasul deveria a ter papel de destaque 

sobre as discussões do Acordo Mercosul-União Europeia, que influencia a vida dos 

cidadãos dos países que compõem o Mercosul, e ao contrário, no momento, assiste-

se ao esvaziamento do Parlamento. Sugeri, ainda, que a Mesa Diretora do Parlasul, 

concentrasse os debates realmente no que é de interesse dos países membros.  

 

 
 

Agosto de 2023    
 
 

SENADOR HUMBERTO COSTA  
 

 

S
F

/
2

3
8

2
8

.
2

6
5

7
7

-
6

0

Assinado eletronicamente, por Sen. Humberto Costa

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4226946123


